

王水灵：智能家居让生活越来越美好

改革开放40年间，百姓的生活水平迅速提高，家居生活也发生了翻天覆地的变化，从煤油灯到用遥控器控制的智能灯、从木凳子到现在的电动沙发、从搓衣板到全自动洗衣机……随着时代的发展，各种智能家具家电走进生活，让我们的生活发生了“智”的转变，“智能”已经成为这个时代的时尚代名词。

今年51岁的王水灵，家住市区大学路一小区。改革开放40年来，她亲历了家居生活的改变。12月25日，记者对她进行了采访。

□文/图 本报记者 姚晓晓

婚后住农村老家 家居条件很简陋

12月25日，记者来到王水灵的家，刚洗完衣服的她，正在阳台上晾晒衣物。只见她按下墙上的开关后，晾衣架缓缓落下，挂好衣物，晾衣架上升后，又自动开启风干功能。

“以前在老房子里晾衣服，都是墙上钉两个钉，中间扯一根绳子，把衣服挂在绳子上。这次搬了新家，新安装了智能晾衣架，不仅可以风干，还有消毒功能，很方便，科技确实改变了生活。”王水灵说。

提起以前的生活，王水灵感慨万千。结婚后，王水灵搬了4次家，每搬一次家，家居条件都在悄然发生改变。

1994年，王水灵和丈夫结婚，婚后住在农村的老家，受物质条件所限，家里只有一些简单的木制家具和一个黑白电视。屋内的电灯和风扇的开关，均用一根绳子控制。厨房那时叫做灶屋，灶后留有供一人活动的空间，墙角放着烧火用的柴火。

“那时电视是要用天线接收信号，开灯都说是‘拉灯’，把绳子一拉，灯就亮了。每次烧水做饭，生火都要半天，冒出的烟呛得人直咳嗽。但那时农村都是那样的条件，也没有觉得多苦。”王水灵说，她所经历的这些生活片段，也代表着他们那一代人的集体回忆。



王水灵家里装的智能晾衣架。



橱柜也变得更高档大气上档次。



冰箱换成了双开门智能冰箱。

家居走向智能化 生活越来越便利

从“功能”到“智能”，随着产品的更新迭代，智能家电应运而生，很多家电都发生了“智”的改变。

市场上出现了众多智能产品，智能电视、智能空调、智能洗衣机、智能晾衣架及智能冰箱等一系列“高端大气上档次”的家居家电产品，俘获了各个年龄阶层人们的“芳心”，为生活创造了更多的可能和美好体验。

2016年，王水灵搬到了现在居住的小区，这次的新家完全发生了“智”的变化。

家里装了指纹锁，从之前的门前摸钥匙，到现在的门前伸手指；从之前的普通彩电，到现在可以连接网络的超薄电视；从之前经常结冰的单门冰箱，到现在的双开门冰箱，并可以用手机调控温度；从最初刷碗的丝瓜络，到如今的智能洗碗机……还有空气净化器、电饭煲等，王水灵家里的家电大部分都走向了高端智能化。

家里智能产品的增多，解放了她的双手，让她可以腾出时间做其他事情。“之前熬八宝粥要熬2个小时，不仅浪费燃气，家里还得有人守着。现在家里添置的这个智能电饭煲有预约功能，晚上把食材放入电饭煲内，预约8个小时，早晨起来就可以喝到热乎乎的粥了。”王水灵说。

不仅人没起床粥就可以煲好，就连体重也有手机帮忙记录。“现在家里的体重秤还可以跟手机连接，每次称完体重后，数据就会自动传输到手机，体重变化一目了然。”王水灵说。

今年冬天，王水灵家又购入了一台空气净化器，与手机连接后，每次回家前半小时，她都会用手机将净化器开启。

“很多智能家电，都可以通过手机远程控制，让生活变得更加便利。改革开放40年来，我们的生活发生了以前想象不到的变化，真是越来越便利，越来越智能化。”王水灵说。

彩电、洗衣机、电脑……逐渐走进生活中

婚后一年，王水灵和丈夫一起来到城里做生意，在市区租住的“筒子楼”，两室一厅60多平方米。搬家后，王水灵的家开始出现一些变化。

那时的彩电已经凭着“高颜值”成功上位，掀起新一轮的热潮，而她的家里也添置了彩电、洗衣机，做饭也用上了罐装煤气。

虽然用上了洗衣机，但20世纪90年代的洗衣机还远没有如今的智能化水平。洗衣机左边是洗涤桶，右边为甩干桶，整个洗衣的过程都需要人工来操作。衣服在洗涤筒内洗完后，还要再拿出来放入另一个筒内甩干，不然衣服就得在水里泡着。如果衣服放得不平整，洗衣机还随时会“罢工”。

王水灵说，那时厨房内的“橱柜”，是用砖和水泥砌的，根本没有柜门，不像现在的橱柜这么方便和美观。

“虽然那时做饭用上了煤气灶，但还没有抽油烟机，每次做饭时，即使把厨

房门关上，屋里还到处都是油烟。”王水灵说。

2000年，全自动洗衣机已经进入人们的视野，台式电脑也闯进了人们的生活。这一年，王水灵和丈夫在市区嵩山路买了第一套房子，经过简单装修后，一家人欢欢喜喜地搬了进去。这一次，她的生活品质又有了明显的提高。

阳台上不再是用绳子晾衣服，而是换上了手摇式的晾衣架；厨房里装了简易的橱柜后，还安装了抽油烟机；洗衣机也更新换代了，用上现代化的全自动洗衣机。

王水灵说，那时还流行用DVD看光盘，如果有想看的电影，就要去买碟或者租碟。2003年，她家里购置电脑后，DVD也下岗了，因为在网上看电影比用光盘看方便的多。

“那时的电脑配置并不是很高，但在当时看来已经足够了，平日里可用它上网娱乐，还可以查资料。”王水灵说。

今年是改革开放40周年，我们特推出了“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40周年”系列报道，从百姓的个人经历和感受出发，反映我们生活发生的巨大变化。欢迎大家扫描下方二维码，关注漯河晚报微信公众号和沙澧河手机客户端了解更多精彩内容。



沙澧河手机客户端



漯河晚报微信公众号

